

на способах этой непрестанной борьбы.

В принципе способов два: силовой – разрушение, насаждение своих порядков, культуры, веры и так далее, и идеологический, то есть разрушение изнутри. Силовые попытки были, но явно провалились – Россия становилась только крепче. А вот попытки решительно повлиять на нашу культуру и наше мышление не прекращались никогда. При этом Запад применяет двойственную тактику – общение на высшем уровне и воспитание собственных народов и нашего. На это, по-моему, первым, обратил внимание поэт и дипломат Ф. И. Тютчев в статье «Россия и Германия», писанной по-французски в Мюнхене в 1844 году. Статья Тютчева ныне полузыбла, вспоминается разве в связи с наследием великого поэта – а жаль! Размышления, на мой взгляд, совершенно не потеряли актуальности.

Тютчев отмечает: «...вот два направления, вполне противоположных (разъединение очевидно и возрастает ежедневно): с одной стороны, у вас государи, правительство Германии, с их строгим обдуманным политики, с их определенным направлением; с другой, этот второй владыка нашего времени – общественное мнение, которое склоняется туда, куда веют его ветры и волны». И куда же? «То государство, которое великое поколение 1813 г. приветствовало с благодарным восторгом ... удалось с помощью призыва, постоянно повторяющему настоящему поколению при его нарождении, почти удалось, говорю я, это же самую державу преобразовать в чудовище для большинства людей нашего времени, и многие уже возможные умы не успели вернуться к простодушному ребячеству первого возраста, чтобы доставить себе наслаждение взирать на Россию, как на какого-то людоеда...».

Эта политика продолжается до сих пор и, надо признать, довольно успешно. На упокоящие и наши либералы и наши руководители. Разве Советский Союз развалился только из-за цен на нефть, низкой производительности труда и других экономических показателей? Оно то конечно, но не прежде ли всего потому, что Горбачёву ужасно нравились «дружеские» отношения с западными лидерами, похищавшими по плечу и одобрения типа «рус карашо»? А население так и продолжает относиться к нам как к дикарям.

Бог бы с ним, с Западом, пусть бы ревился, сочиняя о нас дикие мифы и легенды, не брезгуя самыми откровенным враньем. Чем бы дитя (недаром Тютчев говорит о «возмужальных

умах» вернувшись к «простодушному ребячеству») не тешилось, лишь бы не воевало. Но ужас заключается в том, что это «ребячество» находит довольно многочисленных сторонников внутри России! Очень даже желающих покончить с непонятным им художественным языком, с нашими гениями и обратиться к западным «талантам». И вот – на конец! – «Русская литература умерла!». А ведь если наша умерла, то какая-то осталась? Какая?

Не будем обращаться к вековому противостоянию западников и славянофилов. Тема видимо никогда не исчерпается, если только запад не победит. В этом противостоянии, как мне кажется, ни те ни другие не стяжали себе особой славы. Западники понятно почему, а вот славянофили... Обратимся еще раз к статье Тютчева: «Что же касается ... до так называемых защитников России, то они, конечно, искренне... но они уж слишком просты...». Фёдор Иванович считает: «Истинный защитник России – это история; ею в течении трёх столетий неустанный разрешаются в пользу России все испытания, которыми подвергает она свою таинственную судьбу».

В последней цитате очень примечательно не упоминание Запада – всем испытаниям Россия сама «подвергает свою таинственную судьбу». И я не склонен видеть в наших литературных и не только бедах, сложных и тяжёлых перипетиях нашего времени, «прииски Запада», искать «агентов влияния», «посынов» и тому подобное. Не лучше ль на себя оборотиться?

Давно пал «железный занавес», Россия не изолирована, границы открыты и мировые процессы глобализации не могут нас не затрагивать. Мы уже понимаем по-английски, привлекаем инвестиции, гранты и в какой-то степени интегрируемся в Европу. Но в том то и дело, что Европа не примет нас такими как мы есть, а только если мы станем такими как они и если с отличиями, то не больше чем французы от англичан. Разговор не об экономике – пусть интегрируется, глобализируется и, главное, поднимается до передовых; будем только приветствовать, а об искусстве и, прежде всего, о литературе, ибо поэзия в основе всего. Может ли мы пойти на глобализацию нашего искусства? Ответ на этот вопрос ох как не однозначен и требует глубоких размышлений. На любом пути мы что-то выигрываем и что-то проигрываем.

Не секрет, что наша литература уже неоднородна. Есть писатели обласканные на Западе и есть не слишком известные в своей собственной стране,

несмотря на довольно качественные тексты. Трудно смириться с тезисом о смерти русской литературы, но то, что она больна практически очевидно.

Трудно, очень трудно поставить диагноз нашей больной, ибо болезнь явно не одна.

Но попытаемся хотя с чем-то определиться.

Прежде всего, пресловутое «сбрасывание Пушкина с парохода истории». Просто удивительно сколько «доброхотов», а вернее злопыхателей, муссируют эту тему. Мажутся грязью личности наших гениев, подвергаются уничижению великие тексты. Безапелляционно утверждается, что в пьесах Чехова ничего не происходит. Очень опасная тенденция, расшатывающая основы и традиции русской литературы. Практически разрешающая молодому поколению не только не читать классику, но и не стыдиться этого.

Очень тяжёлое положение складывается в нашей поэзии, атакуемой с разных сторон.

Борьба с поэзией ведётся со дня её появления противопоставлением прозы как вроде бы естественного языка. Слова, загнанные в определённый формальный порядок, у некоторых рождают, как у Штирица, идиосинкразии рифме. Отрицательно высказывались даже большие прозаики. Например, М. Е. Салтыков-Щедрин считал, что писать и читать стихи также неестественно как приседать на каждом четвёртом шаге. При этом фаршированная голова или премудрый пескарь казались ему в литературе совершенно естественными.

Не будем вмешиваться в этот вековой спор. Тем более, что он носит несколько скользкий характер. И сам Салтыков-Щедрин писал стихи, прежде чем понял, что это не его. Но школу слова прошел, и поэтика присутствует на его страницах. Обратимся ко дню сегодняшнему.

С одной стороны наша поэзия атакуется верлибром. Тут мы ещё раз отвлечёмся и попробуем почтывать разницу между верлибром и русским свободным стихом. Конечно же, я хорошо понимаю, что верлибр в переводе и есть свободный стих, и чтобы избежать тавтологии снабдил определением «русский».

Русский свободный стих у нас всегда воспринимался как неотъемлемая часть всей поэзии, сохраняющей её достижения. По Лотману в белом стихе отсутствует рифма там, где она должна

быть, а в свободном стихе отсутствуют метр и рифма опять-таки там, где они должны быть. То есть русский свободный стих существует на фоне и в глубокой связи с рифмой. При этом внимательное чтение обнаружит в наших верлибрах скрытый метр, и – главное! – звук. Достаточно почитать Блока, или «Град на Первой Мещанской» Арсения Тарковского, или шедевр Михаила Кузьмина «Александрия».

Верлибр же понимается как отрицание рифмованной поэзии, как нечто, существующее отдельно от неё. Другими словами отрицающее вековые традиции, как бы начинающее на голом месте. А в таком случае отсутствуют какие-либо обоснованные критерии оценки и восприятия. Хорошо или плохо? Решают сами верлибристы и критики. И, пожалуй, главное, – а кто так не умеет? Особого таланта вроде не требуется, разве только наглость и умение толкаться локтями. Верлибр прекрасно переводится на любые иностранные языки и Западом очень даже одобряется.

Но верлибристские насоки, я думаю, русская поэзия выдержит, уж больно прочна её основа.

Более серьёзная опасность – так называемые «пародии», начавшиеся ещё в шестидесятые годы. Телевизионно-эстрадные номера, вышучивающие неудачные, или показавшиеся таковыми, сточки неизвестных стихов и никакого отношения к собственно пародии не имеющие. Значительного этого жанра Александр Иванов, весьма, кстати, остроумный эстрадник, придумал «пародии с эпиграфом». Чтобы читателю было понятно, что вышучивается, ибо стихи, как правило, неизвестные. Но пародировать должны, прежде всего, стиль поэта, образность, звучание. И, в общем-то, пародия не обязательно должна быть смешна, хотя комизм, конечно, усиливает эффект. Великая школа русской пародии развивала именно этот путь и достигла немалых успехов. Вот, например (Б. Кежун):

Спят Земля и силы копят  
чтобы были у неё.  
Спят различное мlekopit-  
ающееся зверь.

Читатель мгновенно узнавал стиль Николая Заболоцкого, который пародист довёл до гротеска с целью обозначения его пределов. И никаких эпиграфов не требовалось – знаменитое стихотворение знали все.

Для того чтобы пародировать стилю он должен быть. Как некий шаг в литературном процессе. Как же можно

пародировать то, чего нет. Можно только смеяться...

Я был бы совершенно не против этих, порой очень остроумных шуток. Опасность заключается в том, что читатель привыкает смеяться над стихами, которые не читал. А это перекидывается на отношение ко всей поэзии. Это тоже инструмент глобализма, ибо умерщвление русской поэзии его цель.

Но и «пародии» и насмешки русская поэзия, думаю, тоже выдержит.

Главная опасность идёт со стороны огромного и жуткого, практически не контролируемого потока стихотворного, и уже не только, любительства и графоманства, грозящего просто смыть поэзию. Слом советской системы открыл свободу печати и за свой счёт или спонсоров появилось море печатной продукции массового читателя не имеющие, но заполняющие библиотеки, различные «литературные» объединения, кружки и тому подобное.

Да, советская печать была в тисках цензуры, литования и прочих рогаток на пути к читателю, и прорваться могли не слишком многие. И, слава Богу, что эта система канула. Но кроме идеологической цензуры были и нелегальная цензура самих писателей – мастерства. То есть планка была поднята достаточно высоко и ниже которой не опускались. Вот исчезновение этой «цензуры» просто беда.

Замечательный поэт Андрей Вознесенский в очень давней статье в «Литературной газете» насчитал в Советском Союзе что-то около миллиона любителей поэзии. Думаю, что поэт немного преувеличил, но имел в виду любящих и умеющих читать. Сегодня же миллионы, если не больше, любителей писать. При этом очень не многих из них можно назвать любителями поэзии. Вдруг оказалось, что писать значительно легче, чем читать. В конце концов, на поверхность взгляда техника стихосложения не слишком сложна и доступна каждому грамотному человеку. А поскольку формальное объединение строк всегда порождает дополнительный смысл, восхищению собой нет предела. «Вот стоит стоп, Он опирается на пол...» – нет, ну как я сказал! Какая основательность! И пишут, и пишут, и пишут... И печатаются.

И Бродский говорил, что должен знать всю мировую поэзию, чтобы хотя бы не повторяться. Слова Бродского не следует понимать буквально, то есть прочитать всё. Именно мировой поэзии не так уж и много и её обязан постичь тот, кто посвящает себя связ-

щенности. Должен же стихотворец знать и понимать, что до него были Данте, Шекспир, Пушкин, Блок, Пастернак, Есенин. И что он просто обязан найти, пусть и неширокий, пусть совсем узенький, но свой путь, открыть себя.

К сожалению графоманство поощряют и литературные начальники. Несколько лет назад в каком-то телевизионном ток-шоу один редактор «толстого» журнала заявил: «В русской литературе сейчас около 15000 хороших поэтов. И каждый год появляются по штуку новых» («штука» я добавил от себя). Но что такое «хороший поэт» неясно. Видимо не делающий грамматических ошибок и умеющий считать слоги.

Очень хотелось бы спросить у этого редактора – может ли быть собрание огромного количества редкостей? Позади дадаеяние явление, в чём нас убеждает собственная и мировая история и потому так ценно это звание. Ещё Платон писал: «Поэт – существо лёгкое, крystalлическое и священное; и он может творить только тогда, когда сделается вдохновенный и испупленный и не будет в нём более рассудка...». Многие ли обладают этими качествами? А когда стихи не пишет только ленивый, а может быть именно ленивый и пишет от нечего делать, то и читатели, и критики перестают отличать ничтожное от великого. Недаром подборки стихов называют братской могилой.

Этот чудовищный поток представляет серьёзную опасность и не стоит его недооценивать.

Можно разобрать ещё множество симптомов болезни нашей литературы, но достаточно. Вернёмся к главному вопросу – так допускать глобализацию в нашу литературу или охранять её?

Боюсь, что от нашего с вами мнения мало что зависит. Жизнь бурлит и стремительно куда-то движется. Или катится. Остаётся уповать на слова Тютчева, что «Истинный защитник России – это история». Но историю творим мы сами и каждый должен сделать свой выбор. Лишь по русской литературе, мне дороги её традиции и достигнутый ею высочайший уровень. И думаю, что я не одинок. И никакая глобализация нас не переубедит. В конце концов, лет восьмидесяти-полтораста от полной победы ноосферы ёщё есть. Русская литература всегда направлена к человеческому и «чувству добрые» в нём лирой побуждала. Сейчас, как мне кажется, она поворачивает на путь от человека, побуждая совсем другие чувства. Может быть временно?

в театре имени Моссовета «Р.Р.Р.» по роману Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание». На спектакль меня пригласила актриса Нина Ивановна Дробышева, играющая роль Катерины Ивановны Мармеладовой.

Когда я вошла в зал, то обратила внимание на разношерстность публики. Половина зала были школьники, которые вели себя очень достойно и не издали ни звука в течение всего спектакля. Вторая же половина были звезды театра имени Моссовета. Я всегда обращала внимание на оформление спектакля. Оно во многом определяет атмосферу и ход постановки. В декорациях вроде бы не было ничего особенного:

Мост через всю сцену – некая подвижная конструкция, играющая то собственно мост, то набережную Невы, то Петербургские трущобы. Сцена, естественно, была погружена во мрак. Но вот одна деталь обрата на себя мое внимание. Это перила. На первый взгляд они выполнены просто ажурно. Но присмотревшись пристальнее, замечаяшь, что эти узоры напоминают окна, окна трущоб, в которых жили в основном служащие присутственных мест, люди, которые не в состоянии платить за более приличное жилье.

Спектакль поставлен по всем канонам театрального искусства. Актеры играют разительно, с полной отдачей, уйда с головой в сложный мир произведения Ф.М.Достоевского. Они словно соскучились по чему-то настоящему, не опошлиенному циничной мишурой современного мира.

А зритель платит им взаимностью, бисируя каждый спектакль. Побольше бы таких спектаклей и мир преобразился. Недаром Ф.М.Достоевский сказал: «Красота спасет мир».

#### ОТЗЫВ НА СПЕКТАКЛЬ

То ли театр, то ли нет,  
То ли спектакль, то ли бред.  
То смеешься, то рыда.  
Только чувства нет как нет

Влево, вправо я гляжу,  
И покой не нахожу.  
Еще час сидеть на стуле.  
Смотреть грязи этой бурю.

Все пытаюсь найти мысль –  
В этом действии, где жизнь  
вся показана с изнанки,  
И воротит, словно с пьянки...

Но играют хорошо.  
Придираясь к ним грехно.  
Ещё жанр бы обозначить.  
Вот какая незадача...

Я спектакль посмотрела.  
С интересом отсидела.  
Извращённую мораль  
Не пойму я. Право, жаль...

(Написано после спектакля  
Гоголь-центра «Ёлка у Ивановых»)

Евгения ТОКАРЕВА,  
член СП России, член Академии  
Российской литературы,  
«Московский Парнас»



#### ОТРАЖЕНИЕ РАМПЫ

Что значит - все начать сначала.  
Я не успела крикнуть "бис" -  
А голос твой взметнулся ввысь.

Я не успела крикнуть "браво".  
Что значит - все начать сначала.  
Как жаль, что я была далеко,  
Когда твое сокнулось око...

Я не успела крикнуть "браво"...  
Ты не начнешь уже сначала...

(Написано после спектакля  
театра им. М. Е. Евг. Вахтангова "Лев зимой")

\*\*\*

Как радостно дрова горят  
Любви в камине или в сердце  
И угли красные дымят  
Души, рожденной иноверцем.

Я не могу понять себя,  
Я не могу тебе поверить,  
Как можно так играть шутя,  
Как властью любовью можно мерить?...